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ста ва и вас пи та ње у тим шко ла ма у 
та квом ду ху да га упра ва не мо же 
до пу сти ти, као ни рад учи те ља, ко ји 
је по ли тич ки та ко гра ви ран, да им 
се ви ше не мо же по ве ри ти. Ово га 
пу та, Зе маљ ска вла да јав но је из ра-
зи ла сво је ми шље ње ко је је има ла 
увек на уму кад год су би ле у пи та-
њу срп ске шко ле. Оту да су пот пу-
но ја сни и сви они ра зни по ступ ци 
и смет ње, ко ји ма су би ле из ло же не 
срп ске шко ле и срп ски учи те љи у 
БиХ, као и де ца и цео срп ски на род.

По сле осло бо ђе ња, Ми ни-
стар ство про све те до не ло је од-
лу ку „да се од 1. де цем бра 1919. 
го ди не про гла се за јав не на род не 
шко ле све срп ске ве ро и спо вед не 
шко ле у Кра ље ви ни СХС“. Та ко су 
по но во ожи ве ле и срп ске шко ле у 
БиХ ко је су у те шким да ни ма са-
ве сно вр ши ле свој за да так, вас пи-
та ва ју ћи ге не ра ци је, ко је су но вим 
по ко ле њи ма оста ви ле нај леп ши и 
нај све тли ји при мер ка ко тре ба ра-
ди ти за на род.  □

би бли о Дра ма:  
је Дин Ство те ла и Ду ше*

Бра ни слав Клу ска  
и Вје ра Ху бо ва

Да нас је код мно гих за пад них 
хри шћа на све ви ше при сут но схва-
та ње да чи сто ин те лек ту а лан при-
ступ би блиј ским тек сто ви ма ни је 
до во љан. Оту да се раз ви ја ју хо ли-
стич ки при сту пи. Би бли о дра ма је 

* Пре ве де но са не мач ко-ен гле ског 
из вор ни ка: Bra ni slav Kľuska and Vi e ra 
Hubová, „Bi bli o dra ma: Ein he it von Le ib und 
Se e le – Unity of Body and Soul“, in: Franz 
Fe i ner, Stan ko Ger jolj, Ro bert Tre ad well 
and Kurt Zi sler (eds.), RECRE A TION: Cre
a ting and Le ar ning to get her thro ugh So cial, 
Mo ral and Re li gi o us Edu ca tion, KPH Graz – 
TE OF UNI Lju blja na – Lo go Me dia-Ver lag, 
Graz – Lju blja na 2011, 136–140.

је дан од та квих при сту па у ко јем 
се ства ра лач ки ан га жу ју и те ло и 
осе ћа ња ка ко би се раз у ме ла би-
блиј ска по ру ка (Er len we in 2002: 
327). Овај чла нак пред ста вља 
скро ман по ку шај да се опи ше те о-
ри ја би бли о дра ме и ње на при ме на 
на на чин на ко ји је то оства ре но у 
окви ру RE-CRE A TION ра ди о ни ца.

Би бли о дра ма  
као хо ли стич ки при ступ  

чи та њу Би бли је

Из раз би бли о дра ма се са сто-
ји од две грч ке ре чи: „би бли он“ 
што зна чи књи га, и „дра ма“ што 
зна чи де ло ва ње, из во ђе ње. Нај-
про сти је опи са на, би бли о дра ма 
је об лик глу ме у ко јој се уло ге 
узи ма ју из би блиј ских тек сто ва. 
Али, то ни је са мо обич на пред-
ста ва за пу бли ку. То је до га ђај у 
ко јем са ми уче сни ци до жи вља-
ва ју би блиј ску по ру ку фи зич ки, 
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емо тив но, ду хов но и дру штве но. 
Би бли о дра ма је об лик ин тер пре-
та тив не пред ста ве. То је ви ше-
стра на, це ло ви та ин тер пре та ци-
ја би блиј ског тек ста за сно ва на 
на драм ском из во ђе њу (Klu ska & 
Ko ste la naský 2006: 212).

Ко ре ни би бли о дра ме се жу 
до Ј. Л. Мо ре но вог (J. L. Mo re no) 
кон цеп та пси хо дра ме као де ла 
груп не те ра пи је (Mo re no 1989). У 
те ра пе ут ском ра ду чла но ви гру-
пе по је ди нач но игра ју раз ли чи те 
уло ге ко је су, у ства ри, про ја ве 
њи хо вог уну тар њег жи во та.

У би бли о дра ми на гла сак ни-
је на де лу по је дин ца, већ на за-
јед нич ком де ло ва њу у ко јем се 
би блиј ски до га ђај из во ди и ин-
тер пре ти ра. Глав ни циљ би бли-
о дра ме је у то ме да се „свет“ 
би блиј ског тек ста по ве же са 
„све том“ од ре ђе не осо бе. У би-
бли о дра ми же на/му шка рац по-
ста ју ствар ни про та го ни сти би-
блиј ског до га ђа ја. Раз ли чи тим 
тех ни ка ма из во ђе ња (ге сто ви, 
ми ме, те ле сни из ра зи, плес, глу-
ма, раз го вор, мо но лог, пе ва ње) 
би блиј ски текст се „ви зу а ли зу-
је“ и опри сут њу је у тре нут ном 
ста њу уче сни ка. Учи нак би бли-
о дра ме за сни ва се на хо ли стич-
ком при сту пу, про це су ко ји цр пи 
сво ју ду хов ну си лу из слу ша ња 
Ре чи Бо жи је уши ма, ср цем, ру-
ка ма, чи та вим те лом и ин те лек-
том (Pöhl 2003: 5). Би блиј ски 
текст се на овај на чин „осло ба-
ђа“ од ње го вог чи сто исто риј ског 
зна че ња и оства ру је на нов, је-

дин ствен на чин (Klu ska & Ko ste-
lanský 2006: 215).

Са став ни де ло ви  
би бли о дра ме

Сва ку би бли о дра му чи не три 
основ на де ла: би блиј ски текст, 
уче сни ци и жи вот но ис ку ство 
са мог уче сни ка. Би блиј ски текст 
је „ал фа и оме га“ би блиј ске дра-
ме (Stühlmeyer 2004: 42). Текст 
од ре ђу је сва ку ње ну фа зу. Но во 
раз у ме ва ње тек ста – и след стве-
но то ме, уз ње ну по моћ, и но во 
раз у ме ва ње са мо га се бе – је сте 
циљ би бли о дра ме. Би блиј ски 
текст је ви ше зна чан и ти ме отво-
рен за раз ли чи те на чи не чи та ња 
и раз у ме ва ња. Би блиј ски тек сто-
ви су за сно ва ни на раз ли чи тим 
људ ским ис ку стви ма са ко ји ма 
се уче сни ци мо гу ла ко по и сто-
ве ти ти и та ко раз у ме ти сво ја 
жи вот на ис ку ства и про бле ме. 
За хри шћа не би блиј ски текст је 
свет и, као та кав, нор ма ти ван и 
ва жан за жи вот. То зна чи да би-
блиј ски текст по се ду је пер фор-
ма тив ну спо соб ност, ко ја се мо-
же оства ри ти у ин тер ак тив ном 
би бли о драм ском чи та њу.

Це ло ку пан ток би бли о дра-
ме од и гра ва се кроз ин тер ак ци-
је из ме ђу чла но ва гру пе. Чи та ње 
Би бли је до ти че на овај на чин и 
дру штве ни ни во. Љу ди чи та ју 
Би бли ју, али не по је ди нач но, већ 
би ва ју ћи у мре жи ме ђу соб них 
од но са са дру гим уче сни ци ма. 
Гру пу не чи ни са мо скуп љу ди 
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ко ји уче ству је у би бли о дра ми, 
не го це ли на њи хо вих уну тра-
шњих про це са, струк ту ра, нор ми 
и ди на ми ке.

Тре ћи основ ни део би бли о-
дра ме је жи вот но ис ку ство са мог 
уче сни ка. То зна чи да је са мо чо-
ве ко ва лич ност, чо ве ко во лич но 
ис ку ство од лу чу ју ћи про то хо-
ри зонт сва ког до ди ра са Би бли-
јом. У би блиј ској по ру ци ни ка да 
ни је пи та ње о то ме шта ова по-
ру ка мо же зна чи ти за дру ге, већ 
уме сто то га, шта у ства ри ова по-
ру ка зна чи за ме не са да и ов де 
(Er len we in 2002: 329). Уче сни ци 
ула зе у би бли о дра му са њи хо вим 
сва ко днев ним про бле ми ма, соп-
стве ним вер ским пред ста ва ма и 
оче ки ва њи ма. У овом про це су 
ва жне су тех ни ке иден ти фи ка-
ци је. Ула зе ћи у пот пу но сти у да-
ту уло гу, ја сти чем ис ку ство ка ко 
би то из гле да ло у „да на шњи ци“ 
древ них вре ме на. Би блиј ско 
пре да ње и са да шња жи вот на си-
ту а ци ја уче сни ка ме ђу соб но се 
ту ма че (Hecht 2003: 7).

Глав ни ко ра ци  
уну тар би бли о дра ме

Сва ки би бли о драм ски при-
ступ де лу је у раз ли чи тим, по-
ступ но уре ђе ним фа за ма це ло-
куп ног про гра ма ра да (Hecht 
2001: 111–114; Höfer 2004: 
188–191). У ра ди о ни ца ма RE-
CRE A TION-a при ме ни ли смо 
обра зац ко ји се са сто ји из пет 
основ них ко ра ка:

1) Фа за за гре ва ња има увод-
ни ка рак тер и ње на свр ха је да 
при пре ми уче сни ке за оно што 
их оче ку је и да об је ди ни чи та ву 
гру пу, раз ли чи тим ве жба ма те ла, 
ди са ња и груп ног збли жа ва ња.

2) Фа за чи та ња би блиј ског 
тек ста под ра зу ме ва збли жа ва ње 
са тек стом по мо ћу раз ли чи тих 
ства ра лач ких на чи на чи та ња.

3) Рад на по је ди нач ним мо-
ти ви ма. У тре ћој фа зи уче сни ци, 
на осно ву ана ли зе, од ре ђу ју глав-
не де ло ве би блиј ског до га ђа ја и 
основ не мо ти ве. Ово је при прем-
на фа за за глу му. Уче сни ци би-
ра ју сво је по је ди нач не уло ге ко је 
од го ва ра ју њи хо вом ис ку ству.

4) Игра ње уло ге је ак тив на 
фа за.

5) У фа зи пре и спи ти ва ња 
уче сни ци по је ди нач но из ла жу 
до ка квих су уви да до шли кроз 
би бли о дра му у сми слу по ру ке и 
раз у ме ва ња тек ста. Не ка вр ста 
де ли мич ног пре и спи ти ва ња пра-
ти сва ку фа зу би бли о дра ме.

Упо тре ба би бли о дра ме  
у про јек ту RE-CRE A TION

У окви ру RE-CRE A TION би-
бли о драм ске ра ди о ни це ра ди ли 
смо са шест раз ли чи тих би блиј-
ских тек сто ва. У пр вом RE-CRE-
A TION-у би бли о драм ске ра ди о-
ни це (ко је је ру ко во ди ла Су за на 
Јур цо ва) би ле су при пре мље не на 
осно ву тек ста из Књи ге по ста ња 
(1, 1 – 2, 4а), ко ји опи су је ства ра ње 
све та, и тек ста из Че твр тог еван ђе-
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ља о свад би у Ка ни Га ли леј ској (Јн. 
2, 1–12). У пр вој ра ди о ни ци ко ри-
шћен је при ступ „ста тич не сли ке“; 
у дру гој ра ди о ни ци упо тре бљен је 
при ступ „сцен ског пле са“.

У окви ру RE-CRE A TION II за 
би бли о дра му (ко ју је при ре дио 
Бра ни слав Клу ска) иза бра ли смо 
текст из Лк. 15, 11–32 (Па ра бо ла 
о блуд ном си ну и ње го вом бра ту) 
и Мк. 6, 30–44 (Чу де сно умно же-
ње хле бо ва и ри бе). За би бли о дра-
му (ко ју су при ре ди ли Бра ни слав 
Клу ска и Вје ра Ху бо ва) у окви ру 
RE-CRE A TION III иза бра ли смо је-
дан ста ро за вет ни текст (1. Цар. 17, 
9–24, Про рок Или ја и удо ви ца из 
Са реп те) и је дан но во за вет ни текст 
(Мк. 4, 1–8, 13–20, При ча о се ја-
чу). Ра ди о ни це у окви ру RE-CRE A-
TION II –I II би ле су при пре ма не у 
скла ду са го ре на ве де ним ко ра ци-
ма уз два ти па глу ме: ста тич на сли-
ка и ми ма. У пр вом ти пу би блиј ска 
при ча игра на је кроз низ „скулп ту-
ра“ ко је су од го ва ра ле од ре ђе ном 
де лу при че. У дру гом ти пу уче-
сни ци су из ве ли би бли о дра му као 
при чу, др же ћи се чвр сто тек ста са 
по је ди нач но на зна че ним уло га ма.

Би бли о драм ска ра ди о ни ца 
за сно ва на на 1. Цар. 17, 9–24

(Про рок Или ја и удо ви ца  
из Са реп те)

При пре ма сва ке би бли о дра-
ме по чи ње ода би ром од ре ђе ног 
би блиј ског тек ста и ње го вим по-
чет ним ту ма че њем. За би бли о-
драм ску ра ди о ни цу у окви ру RE-

CRE A TION III иза бра ли смо текст 
1. Цар. 17, 9–24 о Про ро ку Или ји и 
удо ви ци из Са реп те, јер по ру ка ове 
пе ри ко пе од го ва ра јед ној од основ-
них те ма овог про јек та: „Стра но 
и бли ско“. Бог је по слао про ро ка 
„иза бра ног на ро да“ као стран ца 
не зна бо жач кој удо ви ци. Тре ба ло 
је да он стек не ње но по ве ре ње – да 
по ста не бли зак (Bro ad man & Hol-
man 2001: 213). Пре ма то ме, сре-
ди шња те ма на ше ра ди о ни це би-
ла је „ка ко сте ћи по ве ре ње“. Ова 
основ на те ма од ре ди ла је сва ку 
фа зу би бли о драм ске ра ди о ни це.

Фа за за гре ва ња укљу чи ва ла је 
низ раз ли чи тих ве жби, по пут ве-
жбе ди са ња, ми мич ког кон так та, 
по здра ва у об ли ку ге ста, „огле да-
ла и до ди ра“ итд. Оне су из во ђе-
не по на о соб или у па ро ви ма. Ове 
ве жбе су нам по мо гле да стек не-
мо жи ву свест о на шим те ли ма, 
мо гућ но сти ма и огра ни че њи ма, 
о на шој пер цеп ци ји и фи зич ком 
из ра зу. Јед на од ве жби – пад по-
ве ре ња (Trust Fall 2010) – по мо-
гла је уче сни ци ма да схва те шта 
то зна чи има ти по ве ре ња.

У дру гој фа зи уче сни ци су 
до би ја ли би блиј ски текст у до-
слов ном пре во ду. Ше та ли би се 
кроз про сто ри ју са тек стом, док 
би је дан од њих чи тао текст на-
глас. По том би сва ко од њих чи-
тао ре че ни цу или реч ко ја му је 
де ло ва ла ва жна. На кон чи та ња, 
гру па је ста ја ла у кру гу где су раз-
не фра зе чи та не на глас, на гла ша-
ва ју ћи сва ку на раз ли чит на чин. 
По том би уче сни ци ана ли зи ра-
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ли основ не на ра тив не еле мен те 
тек ста: вре ме, про стор, ју на ке. У 
за вр шном де лу раз ми шља ња раз-
ја шња ва ла би се број на пи та ња 
по пут ових: Шта ми зна мо о овим 
ли ко ви ма, а шта не зна мо о њи-
ма? Ка ква је на ша пред ста ва удо-
ви це из Са реп те? На кон то га би 
от по чи њао про цес по и сто ве ћи ва-
ња. Упут ство би гла си ло, на при-
мер: Бу ди удо ви ца из Са реп те! 
Уче сник би се ше тао про сто ри јом 
по ку ша ва ју ћи да ожи ви раз ли чи-
те удо ви чи не по ступ ке.

У тре ћој фа зи уче сни ци су де-
ли ли би блиј ску при чу пре ма глав-
ним иде ја ма, до га ђа ји ма и ју на-
ци ма. По том би да ва ли на сло ве 
од ре ђе ним де ло ви ма при че, на 
при мер: „Реч Бо жи ја до ђе Или ји“, и 
ода би ра ли уло ге ка ко би из ве ли ста-
тич ну сли ку, ко ја из ра жа ва основ ну 
за ми сао од ре ђе ног де ла при че.

То ком че твр те фа зе чи та ва гру-
па је из во ди ла се квен цу „ста тич ке 
сли ке (груп не скулп ту ре)“ ко ја од-
го ва ра одељ ку из би блиј ске при че.

У за вр шној фа зи во ђа ра ди о-
ни це је уче сни ци ма по ста вио не-
ко ли ко пи та ња у слу жби пре и спи-
ти ва ња, на при мер: Шта сте зна ли 
о овој при чи пре ра ди о ни це? Да 
ли сте зна ли не што о Про ро ку 
Или ји? Шта сте на у чи ли о Или ји 
на осно ву пр вог чи та ња? Шта зна-
те о удо ви ци на кон ра ди о ни це? 
Да ли вам је бли же ис ку ство удо-
ви це или Или је? По след ња фа за је 
уче сни ци ма по мо гла да уви де шта 
су на у чи ли из Би бли је (не са мо о 
Све том Пи сму, не го и о се би) и да 

схва те да је њи хо во вла сти то ис-
ку ство ре флек то ва но у Би бли ји.

За кљу чак

Би бли о дра ма је хо ли стич ки 
ин тер ак ти ван на чин чи та ња Би бли-
је кроз драм ско из во ђе ње. У про це-
су би бли о дра ме гру пе уче сни ка су 
у обо стра ној ин тер ак ци ји по ку ша ле 
да раз у ме ју основ на људ ска ис ку-
ства по мо ћу драм ске ин тер пре та-
ци је тек ста. На ше ис ку ство из RE-
CRE A TION ра ди о ни ца го во ри да су 
сту ден ти би ли ре зер ви са ни у пр вом 
до ди ру са би бли о дра мом. О би бли-
о дра ми сту ден ти су раз ми шља ли 
као о још јед ном ви ду про по ве ди 
или еван ге ли за ци је. Ме ђу тим, у 
то ку ра да њи хо во ин те ре со ва ње и 
укљу че ност су се вид но по ја ча ва ли, 
и то због ду бо ке ве зе из ме ђу жи вот-
них ис ку ста ва „би блиј ских ли ко ва“ 
и њих са мих. На овај на чин, би бли-
о дра ма је по ста ла не са мо на чин 
збли жа ва ња са Би бли јом, не го и на-
чин збли жа ва ња са са мим со бом.

Пре вео Мар ко Јо ва но вић
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Ни је не у о би ча је но да ис тра жи-
ва чи те же ори ги нал но сти, по ста-
вља ју ћи но ве хи по те зе ко је ста вља ју 
иза зов пред при хва ће на ста но ви шта. 
Ова кав при ступ мо же во ди ти на-
прет ку у на уч ним ис тра жи ва њи ма, 
по што око шта ла схва та ња че сто 
пред ста вља ју пре пре ку за ау тен тич-
но са гле да ва ње про бле ма ти ке ко ја је 
пред мет ис пи ти ва ња.

Сту ди ја ко ја је пред на ма до но си 
не ко ли ко хи по те за ко је до во де у пи-
та њу тра ди ци о нал но схва та ње о раз-

во ју хри сто ло ги је у фор ма тив ном 
пе ри о ду од 2. до 8. ве ка. Ка ко ће мо 
у ана ли зи по ка за ти, ино ва тив ност и 
ори ги нал ност у при сту пу из во ри ма 
не мо ра ну жно да зна чи и на пре дак.

У сво јој сту ди ји Беј ли на сто ји 
да по твр ди сле де ће прет по став ке: а) 
да је Ори ген пра ви из вор ау тен тич-
не уни тар не хри сто ло ги је, на спрам 
ду а ли стич ке, б) да је Ев се ви је Ке-
са риј ски не пра вед но за по ста вљен 
као ми сли лац ко ји је дао зна ча јан 
до при нос раз во ју хри сто ло ги је в) 
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